
 

 

 第５回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２５年５月２１日 

                        午後３時００分開会    

場 所：山東庁舎 ３階 

                               第２委員会室 

     

 （出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員 

     教  育  部 長：坪井部長 

教  育  総 務 課：田中課長 山田課長補佐  

学  校  教 育 課：中島課長  

生  涯  学 習 課：岩脇課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：喜田課長 

図   書   館：小北館長 

健康福祉部理事：岩山理事 

 子 育 て 支 援 課 ：丸本課長 

書            記：田中 

 

１ 委員長あいさつ 

○ １学期も真ん中に差し掛かっています。各学校とも連休明けから順調なスタートを切って

いただけたと思います。河南中学校の学校だよりは、良いスタートが切れたとのタイトル

のもとに書かれていましたが、学校だよりでは新しい試みや良いニュースをアピールして

いく姿勢が大事だと思います。今回の資料にもいじめの事案、交通事故の報告等があるよ

うですが、各学校でいじめを許さない、させない、見逃さないといった事に改めて力を入

れて御指導いただきたいと思います。学級の中で施策を取り入れながら、子どもがそれぞ

れの違いを認め合っていく、中学校においては生徒会活動等も大事ではないかと思います。 

○ 今の教育委員会制度について、皆さんいろんな考え方をお持ちです。代表者は、委員長と 

なっていますが、常時執務をしているわけではありません。実質的には教育長が職員のト 

ップとして教育行政を推進しておられます。教育委員会の委員は、チェックをし、積極的 

に意見を述べていく必要があります。 

 

２ 事務局からの報告 

 【教育総務課から概要説明】 

【学校教育課から概要説明】 



 

 

【生涯学習課から概要説明】 

【歴史文化財保護課から概要説明】 

【学校給食課から概要説明】 

【図書館から概要説明】 

   

 

委 員：双葉総合体育館の運営で学校利用も含め何か問題は出ていますか。 

事務局：学校の方での問題は聞いていません。指定管理の方もうまくいっているようです。一 

般の方と生徒の同時利用について、当初危ぶまれていたトラブルもなく、事故の報告 

等もありません。 

委 員：新しい運営体制ですので、地域の方も関心を持っておられますし、このような形を広 

げていってほしいと思いました。図書館のイベントと公民館のイベントとの違いはあ 

りますか。 

事務局：違いはあまりないと思いますが、図書館のイベントでは関連する本の紹介をしていま 

す。図書館で実施するイベントは本を読むきっかけづくりとして行っています。 

委 員：ある中学校の下校の際に、先生の目が届く範囲は一列に並んで帰りますが、目の届か 

ない所では道いっぱいに広がって接触して転ぶ事案がありました。 

先日、伊吹山文化資料館の石臼体験を見て、昔のことを懐かしく感じさせていただき 

ました。今後、一人でも多くの参加があればいいと思いました。 

委 員：各公民館の使用料は、かなり差があるのですか。 

事務局：使用料条例で決められていますので、米原市の公式ウェブサイトの例規集を参照して 

ください。 

委 員：息郷保育園、醒井幼稚園保護者説明会が開催されていますが、どのような内容ですか。 

事務局：近江地域の方では、当初双葉中学校の隣と近江にし保育園に分けて整備計画を進めて 

いましたが、保護者の意見、アンケート結果を踏まえ、園舎を作ることは変わりませ 

んが、乳児施設を同じ敷地内に整備する方向で考えることになりました。平成 26年 

８月までに工事が終わる予定ですので、ふたば幼稚園の園舎の引っ越しをして、平成 

27年４月の開園となります。かなん認定こども園につきましては、平成 26年９月開 

園予定で進めていましたが、年度途中の開園は不安があるということで、平成 26年 

４月開園、現在の息郷保育園施設をかなん認定こども園として、醒井幼稚園の園児に 

入っていただき、26年 9月に改めてかなん認定こども園に入っていただくという案を 

考えました。短期間で２回引っ越しをすることになりますが、息郷保育園の保護者か 

らは特に質問はありませんでした。醒井幼稚園の保護者からは平成 27年４月の開園 

にしてはどうか、アンケートを取ってはどうかといろんな意見が出ました。 

委 員：現時点での開園に向けたスケジュール表をください。アンケートについても、もう少 

    し詳しく教えてください。 



 

 

事務局：市長が出席されていたおうみ認定こども園の説明会で、アンケートを取ってほしいと 

いう要望があり、市長がその場でアンケート実施の約束をされました。ふたば幼稚園、 

近江ひがし保育園、近江にし保育園の保護者を対象に子育て支援課が中心になってア 

ンケートを実施しました。乳児施設と幼児施設を別々に作ることについては、乳児と 

幼児の施設を同一敷地内で作ってほしいという意見が圧倒的に多く、近江にし保育園 

のあり方については乳児専用施設にする案でしたが、現在のままという意見が全体の 

半数以下でありましたが、一番多い結果となり、同一敷地内に乳児施設と幼児施設を 

作る方向で見直しを行うことになりました。かなんの方につきましては、アンケート 

を取ってほしいという声もありますが、今のところ実施していません。両園の説明会 

の時に出た意見をまとめているところです。 

委 員：園舎の建設等、ハード的な面は教育総務課で、園児の保育に関わるソフト面は子育て 

支援課が担当するのですね。 

事務局：こども元気局の時と事務分掌は変わりませんが、統合整備計画を出しているのは教育 

委員会なので、計画の見直しについては教育委員会で協議をしていただく必要がある 

と考えています。 

委 員：どこの課でどう検討するのか。おうみ認定こども園の方はアンケートを取られたそう 

ですが、結果を教育委員会でも報告してほしい。アンケートについては、慎重に行っ 

ていただかなければならない。今回は既にアンケートを取られたとのことですが、当 

初の統合整備計画がどのように変わっているのか、共通理解しておかなければならな 

い。もう 1 点、教育委員会主催の校長会に学校教育課ばかりでなく教育委員会の他の 

課長も出るべきだと思います。学校のことだから学校教育課だけということでなく、 

教育委員会としての会議という位置づけで各課長が出席してはどうでしょうか。 

事務局：各課からの連絡事項については、学校教育課が事務局となり、各学校へ案内を送った 

り、校長会を情報伝達の場としています。管理職会において情報共有はできているの 

で、常に校長会に出席しなくても大丈夫かと思います。今回、子育て支援課所管の園 

長が離れ、会議の出席者が校長 17 人に減ったので、人数的な部分で前よりスムーズ 

な会議ができると考えています。 

委 員：教育委員会各課と学校のつながりが全くない。校長先生にとってなじみがないという 

ことになります。どちらが良いかは分かりませんが、学校教育課からの事務連絡だけ 

でなく、必要な時は各課の課長に出席していただくと良いと思います。 

 

３ 議題 

報告第 ２ 号 公益財団法人伊吹山麓スポーツ文化振興事業団の事業計画および財団法人伊 

吹山麓青少年育成事業団の決算に関する書類の提出について 【生涯学習課】 

 

委 員：公益財団法人となるメリットは。 



 

 

事務局：法律の改正により一定の期限内に手続きをしなくてはならなくなったというのが大前 

提です。 

事務局：いろんな財団法人があるので、一般的なものと公益性のあるものを分けるものです。 

委 員：今までと同じ事業であっても視点を変えて事業計画をしている。参加して楽しかった 

で終わりでなく、例えば参加者に万歩計を渡して目標を達成してもらうといった事業 

計画を立てていますが、指定管理のあり方について、課題が蓄積しているように思い 

ます。薬草風呂の燃料代がかかるので、曜日を決めて営業したり、毎年赤字を抱えて、 

職員の方に御苦労いただいています。 

委 員：薬草風呂をやめるという話が出ていたと思いますが、継続になったのは何故ですか。 

事務局：平成 22年の時ですが、風呂の修繕も含めて指定管理料の検討や地域の方についても 

ジョイ伊吹に薬草風呂があることの魅力を考え、風呂を改修して営業を続けることに 

なりました。料金を 400 円から 500 円にアップ、コンビニでの割引券配布、ポイント 

制度、近隣へのＰＲなどの努力をしておられます。当時は燃料費等も今ほど高騰して 

おらず、利用人数の見込みから営業可能と判断されたものです。 

委 員：年間４万人くらいの利用と聞きましたが、経営はどうですか。 

事務局：灯油が値上がり傾向ですので、公共料金の値上げが経営を圧迫しています。 

 

 

議案第３５号 平成２５年度米原市一般会計補正予算（第２号）について  【各   課】 

 

委 員：かなん認定こども園の園舎の日当たりが良くないと思いますが、何故この位置にされ 

    たのですか。 

事務局：プールは解体する予定です。引き続きグラウンドと体育館は残ります。統合整備計画 

の時に、既存の施設を有効に使う方針でしたが、小学校の設備ですので、幼稚園児の 

体に合っていない。構造的に本体部分以外は全面的に改修せざるを得ない状況で、一 

番光を取れる形がこの案でした。 

事務局：テラスがありますので、光は取りやすい状態にはなっています。 

委 員：太陽光発電はつけないのですか。 

事務局：おうみ認定こども園とかなん認定こども園の両方に設置します。 

委 員：日当たりや風通しが気になりますので、もし変更できるのなら検討していただきたい 

です。 

委 員：グラウンドに建てるので、限度はあると思います。 

事務局：進入路の問題もあります。 

事務局：建物を東に持って行っても、建物の向きを変えない限り無理ですし、向きを変えると 

横の長さが取れません。できるだけ有効に長さを取るため、この形になりました。 

委 員：子ども達が少年野球をできるスペースを残してほしいという意向もありますね。 



 

 

事務局：できるだけグラウンドを使えるようにしたいという地元、保護者からの要望がありま 

す。情緒教育的にも温かみを作るということで、木造で基本設計をする考えです。 

事務局：木造で滋賀県産の資材を使用する方針です。かなん認定こども園の方は地盤がしっか 

りしていますので、洋瓦の瓦ぶきで考えています。 

議案承認 

 

議案第３６号 米原市教育委員会教育長に対する事務委任規則の一部を改正する規則につい 

て                           【教育総務課】 

議案承認 

 

議案第３７号 米原市立学校給食運営委員会委員の委嘱および任命について 【学校給食課】 

議案承認 

 

議案第３８号 米原市少年センター運営審議会委員の委嘱について    【子育て支援課】 

議案承認 

 

議案第３９号 米原市立幼稚園保育料徴収条例の一部を改正する条例について 

【子育て支援課】 

 

委 員：米原市在住の保護者が他の市町村の保育所に子どもを預けている場合は対象になりま 

すか。 

事務局：対象になります。 

委 員：第２子以降保育料無料化は、財政的なシミュレーションをした上での話ですか。 

事務局：今は、行財政改革を進めて財源を生み出すとしか言えません。 

委 員：全国的にこのようなことをしている市町村はありますか。 

事務局：第２子以降で保育料無料はありません。 

議案承認 

 

議案第４０号 後援等名義使用承認について 

【協議案件】 

 ○第６２回滋賀県美術教育研究大会（米原大会）            【学校教育課】 

【報告案件】 

 ○大トリックアート展                         【教育総務課】 

○関西タグラグビーフェスティバル 2013 琵琶湖 CUP in長浜ドーム      【生涯学習課】 

○第 7回琵琶湖 CUP TOUCH FOOTBALL FESTIVAL                           【生涯学習課】 

○平成２５年度 こども水泳教室                     【生涯学習課】 



 

 

○伊吹山夜登山 2013 幻の伊吹蛍に出逢う旅           【歴史文化財保護課】 

後援承認 

 

４ その他  

 ○平成 24年度図書館年報について                   【図 書 館】 

 

委 員：仕事を離れた我々の年代の方の利用が増えているように聞きますが。 

事務局：以前は、午前中の利用は小さい子どもと母親が多かったのですが、最近はリタイヤさ 

れた年配の方が新聞を読まれているようで、利用層が変わってきています。 

 

次回 

      第６回定例委員会   ６月２５日（火） 午後３時００分～ 

                 山東庁舎 ３階 第２委員会室 

以上をもって 第５回定例教育委員会を午後６時１２分に終了した。  
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